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Egy házpolitikai kérdések.
Vass János tir. vallásügyi miniszter Egerben 

egy politikai párt gyűlésén az egyházpolitika több 
kérdéséről nyilatkozott. Nyilatkozatait nem hagy­
hatjuk megjegyzés nélkül.

Mindenesetre megnyugtató a miniszter ama 
kijelentése, hogy az ország egyházpolitikai irányá­
nak megállapítása az uj aikoimányozó gyűlés 
feladata lesz. Megnyugtató, mert nem az eddig 
alkotott néptör jé nyel; mintájára szabják meg a 
jövendő köntösét, hanem a magyar állam alkot­
mányos rendjének követelményei szerint csak­
ugyan törvényhozási utón szereznek töményt az 
ország rendjének. Megnyugtató a- miniszter kije­
lentése azért is, meri erős a hitünk, hogy az uj 
nemzetgyűlés többsége nem a túlzó pártok hívei­
ből jog kikerülni, hanem a józan mérséklet és 
kímélet utján haladó polgári elemeket fogja kép­
viselni. Mert amit a radikálisok és a szocialisták 
akarnak, akikhez — sajnos — a Karolyi és a 
kisgazdapárt is csatlakozott, az nem egyéb, mint 
ucjras a sötétbe. A közelgő választások sok évre 
eldönthetik Magyarország sorsát, miért is kell, 
hogy a nemzeti és a protestáns érdekek hiúéi 
csakis olyanokat támogassanak, akik a józan tör­
ténelmi haladás utján állanak.

E kérdésnél ki kell térnünk a református 
testven«-gyhez sajtója egy részének agitációjára, 
firmái] protestáns politikai párt szervezését sür- 
g ti. Mi sohasem voltunk barátai a politikai moz­
galmaknak. Az egyháznak a nap: politikához he­
ves keze van. Ha vem és amiben van, mindig 
kárát vallja. Ezért a protestáns országos párt 
megalakítását mi nem tartjuk szükségesnek. 
Szükségesnek torijuk azonban, hogy minden 
protestáns ember csakis olyan képviselőre sza­
vazzon, aki a nemzeti és keresztyén érdekek 
szolgálatára megát kötelezi. A uallástanitás ki­

küszöbölésére hajlandó pártok embereit s.úgy a 
Karolyi pártiakat is támogatni reánk nézve egy­
értelmű az öngyilkossággal. A nemzetgyűlésbe a 
mi szavazatainkon egyetlen olyan ember sem 
kerülhet be, akinek a vallás közönyös, vagy el- 
politizálás egyszerű anyaga.

A miniszter szerint az aikoimányozó gyűlés 
a főkegyúri jogokkal nem fog foglalkozni, mert 
az az ország joga volt s így most egyszerűen 
átszáll az elnökre. Bámulatos naivitás 1 Hiszen ha 
a főkegyúri jog az ország joga lett volna, akkor 
a törvényhozásra kellene átszallania. Ha meg a 
király joga volt, akkor nem szállhat át a köztár­
sasági elnökre, mint ahogyan nem száll át a meg­
szüntetett királyi felségjogok 9/10 része. Vagy 
talán csak azért száll át a miniszter szerint az 
elnökre ez a jog, mert a róm. hath, egyházra 
nézve kedvező ? És ha a főkegyúri jog, melynek 
alkegyuri vonatkozásait a földhöz is hozzákötöt­
ték, továbbra is megmarad, mi lesz ezért a vel- 
láseguenlőség és viszonosság elve alapján a 
protestáns egyházak részére az ellenszolgálta­
tás? S hogyan egyeztethető meg a „szabad egy­
ház szabad államban“ elvével ez a jól. gyűri 
jog?

Nagyon szomorú kilátásokat tár fel előttünk 
a miniszter egyházpolitikai beszéde. Azt látjuk, 
hogy a kormányon csak emberek változtak, de a 
szellem a régi maradi. Nem a vallásügyi minisz­
ter beszélt Egerben, hanem a buzgó katholikus, 
aki még ina sem érintkezik szívesen a protes­
tánsokkal s a protestáns egyházak ügyeinek és 
jogviszonyainak megismerésére eddig időt sem 
vesztegetett.

Ez alapon nem sok biztató van a miniszter 
ama nyilatkozatának, hogy „meg kell állapítani a 
felekezetek közötti teljes viszonosságot“. Hogyan, 
mikép, miben? Hiszen a hath, egyház autonómiát 
kap az eddig élvezett állami vagyonok telj •; bír-
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tokával, uelűnk pedig, a miniszter as 1848. XX. te. 
ve renajic.sa ügyében csakúgy foghecjyról beszél 
s n ri.uü hetekben nála járt protestáns küldöttek 
előtt olyasjále kijelentéseket tett, hogy nein ké­
nyelmesebb, ha ezt a kérdést pihenni hagyják, 
fí vU zenosság ‘hangoztatásénak nem sok értelme 
van ott, ahoi a főkegyúri jog és a hath, autonó­
mia ígéretével szemben a protestánsokról, azok 
sérelmeiről és igényeiről még csak szó sem 
esik. A legújabb minisztérium betöltője ugylátszik 
nem érzi, nagy o nem a kafh. egyház minisztere, 
hanem magyar vallásügyi miniszter, akinek a 
többi egyházzal szemben is vannak kötelezett­
ségei.

fíz egyházpolitikai helyzet megvilágításához 
tartozik annak a gyerekes szemrehányásnak a 
tisztázása is, mely szerint egyházunk vezetői 
nem köveinek el mindent egyházunk érdekeinek 
védelmére. Távolból könnyű birálgatni, még küny- 
nyebb gánesoskodni, legkönnyebb nagyhangú 
mellveregeiösdií pózolni. Nem is kell hozzá más, 
mint egy kevés ielkiismeretlenség, amiből pedig 
egyesek jókora adaggal rendelkeznek. Más azon­
ban a folyton egymást váltogató miniszterekkel 
tárgyalni, azok begombolltozásáual és szószegé­
sével megbirkózni s rajiéit és ügyes intrikák ak­
namunkáit ellensúlyozni. Ezért volt helytelen Bal­
tazár püspök egyéni számitgatósainak részletes 
kommentár nélkül való közlése is, mely többet 
ártoit az 1846. XX. te. ügyének, mint amennyit a 
három protestáns egyház képviselői együttesen 
jauusni ..epések. 8 még ezert is Kovács István 
kormánybiztost akarja Balthazar kipellengérezni, 
holott a legnagyobb elismerést érdemli, fia ilyen 
gánesuelések mérhetetlen károkat okoznak a 
protestdntismusn.sk

ét miniszter az egri beszédben még a uai- 
iáserkölcsi nevelés végtelen értékét és a uallás- 
tanitás szükségességét is hangoztatta. Helyesen, 
mert ez neki hivatása és kötelessége. Igaza uan, 
hogy a uullásíaniiás zugiskoiákba nem szorulhat. 
De hát miért engedte ki a miniszter ur a kezei 
közül az összes felekezeti iskolákat? Miért do­
bolt oda az osztozkodásnál mindent Kunfinak? 
Kauft volt-e nagyon is erős, vagy Vass uoit na­
gyon is acéltalari? Félő, hogy ha a minisztérium 
heíiéválasztásakor gyengének bizonyult, a vaílés- 
tanitás nagy érdekeinek védelmében is erélyte­
len lesz. Mi protestánsok bizony sehol sem látjuk 
sem az erős kezét, .sem meleg jóakaratát. Kiván­
csiak is vagyunk, hogy a volt magyar királyok 
után gazdátlanná vált főfelügyeleíi jogot ki fogja 
álvenni egyházainkkal szemben? Az erdélyi re­
formátusok — úgy halljuk , ha másként nem 
lehet, egyházuk védelmét az angol állam protek­
torátusa alá helyezik. Jellemző, tanulságos, — de

érthető eljárás. Mit tegyünk mi. evangélikusok, 
ha a mai magyar kormány velünk szemben csak 
ellenérzését vagy közönyét érezteti i F.

T Á R e A

M ismeretlen aM Topa IMI? éls- 
ÍMV

A mikor a jászói káptalanban őrzött s fel­
bontott hagyatéka újra e kedves nagy költőnkre 
terelte a közfigyelmei, legyen szabad nekem is 
az ö éleiéből iii kél adatot fölemlíteni, melyekről 
azt hiszem, hogy a nagy közönség előtt teljesen 
ismeretlenek.

Bold, nagybátyám Simon Sámuel szútori ref. 
lelkész (ki a „Prot. egy’n. és isk. Eap“-okban s 
másutt is irodalmikig is működött) jó barátja volt 
a köíióneh.

Rendesen nagy névnapokat szokott adni. Így 
1867-ben is Sámuel napján eljöttek hozzá szom-" 
szédos karíávsai és barátai, köztük Tompa Mi­
hály is, a kit a jelenlevők a legnagyobb tiszte­
letié! fogadlak..

£1 vacsoránál jó kedvük volt, csak Tompa 
nem tudott köztük jölmelegedni. Egymásután 
toasztoztak a papi vendégek és felköszöntöííék 
Tompát i , a kit mindenképpen provokáltak, hogy 
ó is beszéljen, a ki azonban nem akart beszélni. 
Végre a sok unszolásnak ellent nem áílhatua fel­
állóit ő is. „Halljuk, halljuk" — kiáltok a kiváncsi 
vendégek a költő felé, de alig, hogy kezébe ra­
gadta ö a poharát, hogy beszéljen, midőn a po­
hár feneke az eziist' húszassal együtt csöröm­
pölve hullt Tompa elébe, ki azonnal elsáppadtjés 
nem uoit képes beszélni. Beült és borús sejte­
lemmel monda a mellette ülőknek: „Ez előjel va­
lami fog történi velem, meglássátok“. Hiába igye­
keztek őt ezután a társaság tagjai jókedvre han­
golni, az nem sikerült. Hiába mondogaták, hógy 
egy kálvinista papnak nem lehet előjelekben hin­
ni és nem szabad babonásnak lenni, az Tompára 
nem hatott, sót a társaság kérelme dacára azon­
nal befogatott, megzavarva a társaság hedvét és 
ime borús sejtelmében nem is csalatkozott, mert 
a mint hazaért, egészségben otthon hagyott egyet­
len kedves fiát lázas betegen találta, ki épp ak­
kor lett beteg, a midőn ó a r.éuestén beszélni 
akart, s a ki pár hét múlva ezután el is halálo- 
zott, sírig tarló mély fájdalmat okozván az amúgy 
is nagyon érzékeny kedélyű beteges költőnek és 
apának.

* E cikk annak idején a papír hiány miatt kiszorult 
lapunkból.
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A másik eset pedig, ez:
Egy másik nagybátyám, Gzékas Istuán, a 

későbbi püspök, a múlt század hatvanas éveinek 
as elején sajógömöri pap volt, s nagyon jó ba­
rátságban éli a rej. papokkal. Révész és Hun 
püspökök és Szentpéíery Sámuel a peisöczí rej. 
pap és esperes mind jó barátai voltak s ilyen 
barátja voll Tompa Mihály a költő is, akivel együtt 
temette el Draskóezy Sámuelt, Qömör-m, hírne­
ves alispánját, mikor mindkettőjüknek a beszéde 
és előadása annyira meghatotta a gyászoló kö­
zönségei, hogy azt sokáig dicsérve emlegették.

Anker meg a két egyháznak nemcsak a hí­
vei, de a papjai is igazán testvéreknek tüntették 
jel egymást. Tompa rnég nem volt lutheránus Is­
tentiszteleten s vágyóit egy ilyenen részi venni, 
s kifejezte ez óhaját a nagybátyám élőit, aki meg­
hívta őt. Egy vasárnap azután ei is ment sajógö- 
rnörve s részt veit az ottani buzgó lutheránus hí­
vek Istentiszteletén, amely nagyon tetszett neki, 
midőn pedig a nagybátyám a szószékről lejővén 
az oltárhoz lépett és az ároni áldási az ó erezes 
stentori hangján elénekelte az álló gyülekezetnek, 
a kar pedig orgonakiséreí mellett 'harsogta az 
áment rá, ez a szokatlan actus Tompát annyira 
elragadta, hagy a templomból kijöuet ezt monda 
a nagybátyámnak: „Barátom, ez az áldás dSztás 
a lutheránus Istentiszteletnek az apotheozisa !“

"Az! Hlsaern, hogy nagy költőnk életéből e két 
apróságot érdemes volt most föleleueniteni.

Csókás László.

Magánügy a Daliás?
A tételes uclíások eltörlésére plakátokban 

szólította jel a közönséget a Galilei Her az elmúlt 
napokban. Gyűlés gyűlést ér e napokban, amiken 
állást foglalnak az emberek tömegei a szociál­
demokrata párt ama pontjának megvalósítása ér­
dekében, hogy a vallást magánügynek minősít­
sék.

Indokolni is szépen tudjak, miért teszik ezt 
s méri szükséges a vallásnak magánüggyé való 
nyilvánítása, fí mai dogmáktól túlterhelt egyháza­
ink specialitásainak cheoszában nem tud eliga­
zodni a mai idők gyermeke, sem egyénileg, sem 
hivatalosén. .X legüduösebb tehát c lélek egy „noli 
n e tav.gere“-jéué tenni a vallási kérdést s kiki 
magánúton intézze el vallásos ügyeit.

Első pillanatra nagyon akeepiabiiisnak lát­
szik e felfogás. S mivel nagy tömegek fogadták 
és fogadják el. nem érdektelen ismét és ismét rá­
mutatni arra, hogy az, aminek az egyéni és tár­
sadalmi élet számára gyökereket, alapot kell ad­

ni, korántsem annyira személyes ügy. B ; általán 
nem csak magánügy.

A legteljesebb emberi szabadság honában, 
az Egyesült Államokban is, ahol pedig a vallási 
kérdéseket is a legiiberálisabban kezelik, kém kelen 
az állam bizonyos beleszólási, ellenőrzés: biztosí­
tani magának eme „magánügyét" illetóic-g. Ami­
kor törvényekben állít fel bizonyos „dogmákat", 
minden jelen és állapítandó vallás számára. S ha ez 
állami dogmák nem is állanak többől, mint abból, 
hogy egyisíenhitet követelnek, valamint a közerköl­
csökkel való nem ellenkezést, — de mégis jöiíéllen 
bizonyítékát nyújtják annak, hogy a vallás, mint 
az emberi élet emotionalis tényezői közt egu na­
gyon hatalmas, mégsem lehet tisztán magánügy, 
egy „noli me tangere“ az egyén éleiében, sőt! 
Még régmúlt idők kávhozatos eljárásait is kény­
telen volt a yankey tűi az óceánon idő sírjából 
kiásni s modern eszközökkel igénybe venni, a- 
rniUor — bár az ormon jelekezeí többneiüsége 
ellen — de kénytelen volt a vallás üldöz és egy 
finomabb formájával beleavatkozni ebbe a ..ma­
gánügybe".

„Már pedig nem segít rajiunk más — szól 
az ellenvetés — már azért se, hogy elejét u-::yük 
a felekezeti izgatásoknak, stb." — i.vk:;:ohák 

tovább.
Mintha a vas nem i tűzben acélosod.m; meg. 

Minlha a felekezeti öntudat nem éppen az egy­
ház nehéz napjaiban nőne nagyra. Mintha c „sza­
bad verseny" tag mezejére kényszerűéit egyházak 
nem éppen akkor kezdenék meg az igazi, a tu­
lajdonképpeni izgatásokai, amikor uyys: ú ;ár> ki­
zárólag e téren való munkájuk, inienziiásáíó! fog 
függni létük vagy nemlétük kérdése! M -ha ez 
„izgatás"', — ami ugyan kérdés, hogy annak ne­
vezhető-e — ami eddig éket vert az iskola nö­
vendékek közé, a vallás magánüggyé de . válá­
sával. a vallásfanitásnak az iskolából való ki­
szorításává! extensitásából fog is valam—.-nyit 
veszíteni, de kétségtelen, hogy az iníenzités által 
bizonyos, hogy be fogja hozni azi, amit veszíte­
ni jog.

Hz nem is tekintjük azt az erkölcsi doku­
mentumot, mely az utánunk jövő generációkat e- 
zen elv megvalósításával érni fogja, ír. ír e fenti 
szempont is kiuánntossá teszi az államnak az 
egykázkÖEÍ életben eddig — bér eddig sajnos 
egyoldalúan, a kain. államvallás javára — folyta­
tott regulatort szerepel. Hiszen az egyes embe­
rekből, szervekből, szervezetekből, intézmények­
ből verődik össze az állam. S ha egyes társula­
tok, részvénytársaságok magáncélokat szolgáló 
tevékenységébe való beleszólás jogát egyes ese­
tekben fenntartja magának s polgárainak vallás-
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erkölcsi javait munkáló tényezők munkájába 
eoipso meg lehei a beleszólása.

Ha nem is olyan mértékben, mint eddig.
De ne is legyen qualitas és qualitas tekin­

tetében olyan, mint eddig.
Szocialista állam vagyunk. Teljes demokra­

tikus alapon. De éppen mivel demokratikus és 
nem oetilokratikus alapon rendezkedünk be uj é- 
leüinhben. kívánatos, hogy minden reform bátran 
bár, de józanul valósíthassák meg.

Eddigi egész társadalmi berendezkedésünk.
életünk minden fázisa revízión megy át. Mi pro­
testánsok még attól sem riadnánk vissza, hogy 
az állam, mint olyan, a vallásos életet se kímélje 
a revízióktól, amiknek csak az igazsági mozza­
natot tartalmazó értékeket kellene megtartaniok. 
Nekünk nincs mit féltenünk a mi evangéliumi vi­
lágnézetünk egyetlen pontját illetőleg sem. De 
hogy ez keresztül nem vihető, mi tudjuk legjob­
ban. És éppen, mivel tudatában vagyunk a mi 
értékeinknek, hisszük és reméljük, hogy az át­
alakuláson, pártprogrammegvalósulásoh e nap­
jaiban édes hazánk legfőbb hatalmától nem fo­
gunk olyan intézkedéseket látni, amik egyrészt 
tévelygő kezekre játszanak át az emberi lélek 
legfőbbb kincseit, másrészt pedig éppen a fele­
kezeti és társadalmi béke megzavarására ve­
zetnének. ,, ... r .Csengődij Lajos.

tói menten tiszták lesznek s nemzet szabadon 
küldheti ki képviselőit.

iHsnguíat változás észlelhető javunkra a 
nyugafi államoknál s úgy látszik Parisban is rá­
jönnek arra, hogyha Magyarország hamarosan 
nem kap szenet és élelmet, akkor tulajdonképen 
az entente felelős az anarchiáért és bolseuiz- 
musért, mely feltartózhatatlanul megy tőlünk nyu- 
gotrn. Belátják végre, hogy jó lesz nem gyön­
gíteni ezt a kulturális végvárat, mely amint a le­
tűnt ezredév alatt a tatár és török dulésoktál 
védte a nyugatot, most ugy uédi azt a bolseviz- 
mus veszedelmétől.

§ Magyarország nem fog meghalni so» 
ha^^ mondta Károlyi Mihály. Nem Írunk alá 
más békét mint milsonit és ha kell fegyverrel 
szabadítjuk fel a jogtalanul elfoglalt területeket. 
Itthon megnyugvást, külföldön pedig visszhangot 
fognak kelteni ezek a szavak. Parisban hatalmas­
kodhatnak ahogy akarnak, hiába törnek ránk 
azok a népek, akikkel indiuisibiliter et inszepa- 
rabiliter össze voltunk kötve, mert ha tollal nem- 
tudjuk meginni a becsületes békái, akkor fegy­
verrel injuk be a történelembe a megcsalt ma­
gyarság keserű békéjét!

Széljegyzetek.

KÖZÉBET0 NK

i Amerikáiban egy millió magyar dörögte 
oda Edisonnak: ha Magyarországot megcson­
kítják, olyan irridenta lesz abból, hogy Európa, 
Amerika megrendül bele. A jogtalanul elfoglalt 
föld varázsa tehát külföldön is lázit, agitál és 
fenyeget. Fenyegeti és figyelmezteti az Imperia­
listákat, hogyha a békekonferencián Magyaror­
szág nem nyer igazságot, akkor az élet rene­
szánsza, a tavasz nem a békét, nem a szeretetet 
hozza, hanem a harc virul ki újra még ször­
nyűbben és még elkeseredettebben mint valaha.

|Megtartja a kormány a választásokat, 
hogt^i külföld előtt is igazolva legyen Magyar- 
ország forradalmi kormánya és államformája. 
Mi is helyeseljük ezt a döntő elhatározást, mert 
égetően szükséges az ország egybehangzó 
szava a világ előtt s a nép igazolása a forrada­
lom iránt. Mint minden alkotmányos államban 
úgy nálunk is a parlamentnek kell a népuralmat 
koronázni, mely ha ideig-óráig csonka is lesz, 
azért még is a nemzetet fogja képviselni feltéve, 
hogy a választások minden terrortól és erőszak­

éi kötelező hitoktatás fenntartása érde- 
kében Németországban is mozgalom indult meg. 
fi berlini egyetem 19 Iheo!. 10 jogi, 18 orvosi és 
65 filozófiai fakultásbeli tanéra tiltakozott a porosz 
kultuszminiszter elölt az el'en, hogy a vallásokta­
tás, mint az egész nevelői oktatás sarokköve, az 
iskolák fótanterueiből e’táuolittassék. A vallások­
tatás — minden máshitü teljes szabadsága mel­
lett — kell, hogy lényeges alkatrésze maradjon 
az iskolai oktatásnak, mert különben az a veszély 
fenyeget, hogy a népoktatás minden igaz ápolá- , 
sénak a talaja kiszárad. A német oktatás reorga­
nizációjának legfontosabb feladata nem a keresz­
tény ellenes rombolás, hanem a vallásoktatás e- 
rőteljes újra felépítése, A mozgalom ma már e- 
gész Németországra terjedt ki, mindenütt aláírá­
sokat gyűjtenek a kormányhoz és az iskolai ható­
ságokhoz intézendő köu. tartalmú beadványhoz:
„A keresztyén gyermekek részére keresztyén kul­
túrán és keresztyén morálon alapuló iskolákat kö- * 
vételünk. Németország keresztyén egyházai, me­
lyeknek tagjai °/„, részét alkotják a lakosságnak, 
pnrtestáns részről a kövelkezö elengedhetetlen 
követelményt állítják fel: Nem szabad az iskolá­
ban a keresztyén vallástanitást fakultativ tárggyá



1919 EVANGi-l ÍKUS ŐRÁLLO ,

degradálni; szükséges, hogy még az egyház és megjeleni számszerű követelése, melyet az 1848. 
állam szétválasztása esetén és a nyilvános isko- XX. te. teljes végrehajtása esetére az állammal 
Iák a keresztyén morál és kultúra alapján nyu- szemben felállított, fiz egyes napilapok megbot- 
godjanak és az ennek az elvnek megjelelő sza- ránkozua hágták a 200 milliárdos követelést, ille- 
bályrendeletek és tantervek állami törvénnyel tőleg a 80 milliónyi évi dotációt, ff Lelkészegye- 
biztosittassanah. A keresztyén egyházak kijeleri- sülét most a következőkben adja magyarázatát 
tik, hogy egy oly tanterv,‘ melynek központját a ezen, csak a reformátusok részére követelt ösz- 
vallásnélküli morál képezné, teljesen elégtelen szegnek: „Különben aki a kétmilliárdos tőke vagy 
kombinálás lenne és a német kultúra alapjait in- 80 milliós évi járadék nagyságán megakad, gon- 
gatná meg.“ ff tanítók és tanárok Berlinben far- dőlje meg, hogy ebből a járadékból 56 millió is- 
tott gyűlésükön kimondották, hogy szívesen vég- kólái kiadásra esik, melyet az iskolák államosi- 
zik továbbra is a vallástanitást s nem engedik tása esetén az államnak közvetlenül kell fedez- 
lerombolni a népiskolák keresztyén jellegét, nie. fiz állam pénzügyi helyzetét illetően tehát 
Nálunk is, mint tudjuk, a főváros igazi intelligent az eredmény ugyanaz, ha akár a református egy- 
ciája már megmozdult, de vájjon nem lenne ház utján közvetve akár maga Közvetlenül j'or- 
szükség arra, hogy a mozgalom az egész ország- ditja ugyanazt az összeget az iskolákra. A 24 
ban szeruezíessék s nem lenne-e célravezető, ha millió tisztán egyházi szükségletre van egyházi 
hasonló tartalmú beadványokkal, sürgönyökkel adóban, földjövedelemben, alapítványi járadék- 
mi is ntegkeresnök a magyar közoktatásügyi mi- ban 19.600,000 korona fedezet. Az iskolák álla- 
nisztert ?! mositása esetén tehát 4.400.400 kor. állami évi

járadékra lenne szükség (a re}, egyháznak), fel- 
a separatio kérdését tárgyalja a Dunán- téue hogg Q ref0rmátus egyház iskolai földjei s 

iuli Pi-ot. Lap egyik cikkében, a melynek végén alQpjfli megmaradnának az egyház használatá- 
sürgeti a ref. zsinat összehívását, amely kimon- ^gn. Qmi jejöi kétség nem lehet, ha egyszer a 
dana azt, hogy a separatio nagy elve a mostani kormány 2.3oo,öOG hat. hold állami tulajdont ké- 
s minden elkövetkezhető kormányzatokkal szem- p0zó jölde{ ad át a Uath. autonómia tulajdonába“, 
ben a mi elvünk is. juttassa kifejezésre, hogy a uok ezen felvilágosítást a közölt számada-
demokratikus Magyarország kiépítésében a mi tokhoz azonnal nem csatolni, mert sok gyanútól 
ref. egyházunk ereje teljével részt akar venni. >>telhetellen papzsák" gondolatától kímélték volna 
Tárja jel más oldalról férfiasán az azonnali és meg az jHetők a magyar protestantismust s ön­
ellenséges indulatú separatió nyomán felmerül- maguköt a Peformátus testvérek a lapjaikban él­
hető összes nehézségeket. Mondja meg, hogy a ]enszenutől hangos cikkektől! 
világháború katasztrofális összeomlása után ne­
künk is össze kell szednünk magunkat, de kész- -------- .— - — ------------------------
seggel vállaljuk, hogy tiz év alatt fokozatosan a
magunk részéről is készséggel végrehajtjuk a 3 E jELET.
separatióval kapcsolatos összes intézkedéseket. —
Nyújtsunk ezzel példát a többi egyházaimat!. S Országos Leikész Szövetség. Szövet­
hozzuk be az engesztelődés és krisztusi szere- s£gank utolsó, március 4-én tartott ülésén a lel­
tet lelkét a mai napok feszült légkörébe. Bár készek fizetésének kérdésével foglalkozóit, amely 
igen fontos dolog, hogy ezzel az ügygyei mi is képdés jóleg akkor uáhk aktuálissá, ha az orszá- 
foglalkozzunk egyetemes egyházunkban, még gQS p0htikai esetleges változások, különösen az 
sem tartjuk azt oly nagyon sürgősnek azért, mert ^kam £s QZ egyháznak teljes különválasztása be- 
ezt csah a nemzetgyűlés — kellő előkészület köuetkeznek. g szövetség a kérdést alapos ta- 
után — mondhatja Ui és csak is az i848. XX. te. nuimany tárgyává óhajtja tenni és a szükséghez 
kellő végrehajtása után vagy legfeljebb ezzel egy- k^pest a hellő intézkedéseket jó eleve megtenni, 
idejüleg. Ne feledjük el azt, hogy könnyebb egyes ^ Szövetség küldöttsége különben március 5-én 
kormányoknak a hatalom elfoglalása után pro- dék d árakor tisztelgett a magy. hözokt. min.-nél 
grammokat adni, mint a helyzetek kellő mégis- g azon érelmét terjesztette elő, hogy egyrészt a 
mérésé után a bejelentett programm pontokat va- kdte|ezd vallásoktatás fenntartását jóakarata mér- 
lóra is váltani! — Azután meg elég zavar van [ege^s tárgyává tegye, továbbá, hogy a hitfe- 
szegény hazánkban, nem érdeke egyik kormány- jekeze}i iskolákat és a vallásfelekezeti tanitókép- 
nak sem, hogy e zavarokat még előkészületien zdket hagyja meg, végül, hogy a középiskolákból 
Ily fontos intézkedésekkel növelje! minden politikai szervezkedést tiltson el. A Szó­

zatra felháborodást okozott Dr. Baltazár vétség kérelmét meggyőző érvekkel támogatta a 
Dezső ref. püspöknek a Lelkészegyesületben küldöttség szónoka: Dr. Hevesi Simon, am a be-
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tegsége miatt meg nem jelenő Haypál Benőt he­
lyettesítette, és a többi kiildptiségi tagok, akik a 
kérdéshez a miniszter szavai után hozzászóltak. 
Dv. Kunfi miniszter nyíltan és őszintén bevallotta 
uálaszában, hogy a küldöttség első két kérelmét 
nem teljesíti, mer! az ő eluei ellentétesek a kül­
döttség elveivel. Ő a közoktatást nem felekezeti 
de az állam feladatának tekinti s így az iskolák 
és a tanítóképzés államosítását igyekszik keresz­
tül vinni. Szerinte a szabadság eszméjével nem 
fér össze, hogy bárkit is kényszeríteni lehessen 
arra, hogy gyermekét hiílanitásban részesítse; ő 
úgy gondolja, hogy ha vi uallástannak kötelező 
tanulását és tanítását eltörli, ez által az egyházak 
teljesen felszabadulnak az állam gyámsága és 
ellenőrzése alól s szabadon, minden mankó nél­
kül dolgozhatnak kiki a saját hiúéi táborában. E 
kérdésben a nemzetgyűlés bevárása nélkül fog­
nak bizonyos intézkedések történni, meri a kor­
mány a maga felelőségének teljes tudatában nem 
fogja bevárni a választásokat. A nemzetgyűlésnek 
joga lesz azután, ha a kormány intézkedéseit 
nem helyeselné, azokat megmásítani. Hogy a 
nemzetgyűlés többsége milyen * lesz, azt a 
miniszter nem tudja, de a küldöttségnek is 
jug. van e választásnál a maga elveit érvényre 
juttatni. Az iskolákban jelenleg történő politizá­
lásra pedig csak ez a megjegyzése, hogy ezt a 
politizálást ép az a féktelen politikai agitáció 
idézte elő, amelyet egyesek a vallástanités Leple 
alatt az egyes iskolákban kifejlettek, s a mely az 
ellenforradalom előkészítőül jelentkezett. Beszéd­
jének végén a miniszter még arra is figyelmez­
tette a küldöttsége!, hogy nem ajánlatos az egy­
házaknak az uj kor eszmei áramlatának ellen­
szegülni, mert abból csak az egyházaknak lenne 
káruk. A küldöttség szónoka megjegyezte, hogy 
a lelkészek kötelessége a vallás érdekeit védeni 
s mivel a vallásra minden népnek minden időben 
szüksége volt és lesz, nem fél altól, hogy a val­
lást, a hitet bármi uj eszme is elsöpörhetné. 
Többeknek Hozzászólása után a miniszter meg­
ígérte, hegy e fontos kérdések eldöntése előli a 
kultúra régi munkásainál; közreműködését is 
igénybe fogja ö nni s meghallgatja az illetékes 
tényezőket is.

Lelfeészegyesüiel. A Népruházati bizott­
ságtól novemberien kapóit ruhák szétosztása 
befejezést nyert. Március 4-én a felosztás utolsó 
aktusáról a végig jelenlévő három lelkész a kö­
vetkező jegyzőkönyvei vette fel: „jegyzőkönyv. 
Felvétetett Budapesten 1919 március 4-én Kuncz 
József és Tsa cég üzletében, ahol is alulírott lel­
készek jelenlétében felbontattak mindazon cso­
magok, amelyeket az illető lelkészek nem vettek

át. 'Alulírottak igazolják azt, hogy a titkár által 
felmutatott postakönyv tanúsága* szerint az ösz- 
szes nem jelentkező lelkészek a Mutatásról jan. 
hó 28-ig hivatalos lenéiben értesítve lettek. Sem 
a csomagok átvételéről, sent azoknak megőrzé­
sével nem intézkedtek és nem küldték he azon 
összegeket sem,amelyeket a titkár tőlük az értesiíő 
levélben kéri. Igaz, hogy a legtöbben megszállott 
területen laknak, de tekintve azt, hogy a csoma­
gokat tovább tartani nem lehetett s a titkárnak 3 
havi munka után elkeltett számolnia, a csomago­
kat felbontottuk s a bennük levő szöveteit ez itt 
nagy számban jelenlévő leikészek és lelkész! 
családtagok között készpénzfizetés ellenében ki 
lettek osztva. K.m.f. Kovácsi Kálmán s. k., evar.g. 
lelkész, Mühl Sándor s. k., Bemann Mihály s. k. 
eu. lelkész.“ Az elszámolási, mihelyt elkészül, 
közölni fogom. Moszkó István titkár.

fi földosztás és í$ papi javadalom. 
Egyes helyekről panaszt kaptunk, hogy a föld­
osztást váró nép a papi javadalmi földeket is fel 
akarja osztani s a lelkészt készpénz fizetéssel 
kárpótolni. Hogy mennyit ér a készpénz fizetés 
rendkívüli időben, lesujíólag bizonyította be a 
háború ideje és a mai idő. Lie nem is lehet arról 
szó, hogy ez a törekvés .bárhol is megvalósul­
hatna, ezt elsősorban maga a köztársasági kor­
mány sem engedi meg. Ezt bizonyítja Szabó Ist­
ván miniszter Dr. Beiiazar püspökhöz intézett 
következő levele, melyet azon kérelmére, hogy 
oií, a i;ol lelkész javadalmi föld nincs, lehetne-e 
a lelkészek részéve is előnyös feltételek mellett 
lelkésai javadalmi földet szerezni, adott válaszul: 
„Becse* soraira vau szerencsém egyelőre ugyan 
röviden & következőt válaszolni: A lelkészeknek 
földbirtokból álló javadalmazása a$: uj törvény 
értelmében is érintetlen marad, miután a refor­
mátus lelkészeknél ez talán sehol sem éri el a 
203 hat. holdat. Arra azonban tényleg nincs a 
törvényben intézkedés, hogy ahol a lelkészeknek 
nine« földbirtokuk, ott a mostani földosztásból 
részesülhetnének. Ha Püspök ur Budapesten jár­
na, nagyon örülnék, ha személyesen taláikoshat- 
nánu. Szabó István," A Lelkész! Szövetség is 
ilyen forma megoldásra gondol, a mikor a lelké­
szek fizetésének, javadalmának rendezését most 
tanulmány tárgyává tette.

Protestáns estélyek, fi „Magyar Prof. 
Irodalmi Társaság Debreceni Köre“ ez éu márc. 
hóban a prof. tudományosság és művészet kép­
viselőinek szives közreműködésével, a ref. colle­
gium dísztermében, ismeretterjesztés és nemes 
szórakozás céljából öt protestáns estélyt rendez, 
a köu. műsorral: 1. lSlá március 1-én d. u. 5 á- 
rakker: 1. Schubert: A teremtőhöz. Előadja a



I

1919 EVANGÉLIKUS 0RÁ7.L0 75

Városi DalegyJel. 2. Az estélyek sorozatát meg­
nyitja D. Erdős József egyetemi tanár, köri elnök.
3. „Isluán uértanu“: Erds Károly lelkes:.képző ta­
nár. *1. a) Beethoven: Uezeklés és b) Arahms: 
Sapphói óda. Énekli Ferszés Erzsébet urleány, 
zongorán kiséri Sehwarez Ella urleány. 5. Zir- 
cher: A. dalnok. Előadja a Városi Dalegylet. 
11. 1919 máre. 8-án, d. u. 5 órákkor: 1. Énekel a 
collégiumi hántus. 2. „Göröngyös utakon“ (novel­
la): Sándorné úrasszony. 3. Habay Halmán
művészi hegedüjátéka. Énekel a collégiumi bán­
tus. 111. 1919 máre. 15-én, d. u. 5 órakor: 1. Éne­
kel a ref. tanitánőhépzö-intézet dalhara. 2. „A 
debreceni Ispotály története": Dr. Herpay Gábor 
hajduuármegyei fóleuéltárnok. 3. Meloeráma: elő­
adja Nagy Gusztáv collégiumi senior. 4. Énekei 
a re/, tanitónöhépző-intézet dalhara. IV. 1919 máre. 
22-én, d. u. 5 órakor: 1. Énekel acoll. hántus. 2. 
Egyház és állam szétválasztása : Dr. Poboly József 
egyetemi tanár. 3. Szaval Prőhie Vilma urleány.
4. Énekel a coll. cóntus*. V. 1919 máre, 29-én, d. 
ú. 4 órakor: 1. Éneke! a ref. tanitónöhépző-intézet 
dalhara. 2. Vallás és egyház jövő feladatai: Dr. 
Eencz Géza egyetemi tanár. 3. Művészi szám. 4. 
Énekel a ref. tanitónöhépző-intézet dalkara.

Pályázatok és hirdetéseik.
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Irta Pihy József ref. lelkész. 
Ára H. 6.80

Szerkesztői üzenetek.

Kősioaet. Cs. Gy. Péteri, B. K. Tiszafölduár. H. S. 
Várpalota, W. A. Rácskosár. 7,. J. Szügg, M. G. Pápa, M. 
S. Gyönh, H. G. Farád, Sz. A. Bgyházasdengelag, Sz. I. 
Hajos, H. G. Györszemere. — Színes megemtékezéstekeí 
köszönjük, megkaptuk. Isten Jixessc meg. Sziues üduözle!.

eesssiaKBosi$3®K359®eí2S5EBöa®M52SBfi3BPap,fiaeiBie

jg d. o ii ^

S, A JE

HHiC

Irta: 3r. ttaffagj Sándor
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Kapható Hőkai Lajosnéi
Budapest

V. Kamermayer Károly utca 3.

(Portóra 10’,, küldendő.)
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A sárospataki ref. főiskolában a reformátió négy­
százados évfordulója alkalmából tartott egyházi 

beszédek és felolvasások.
Ára 11 korona.

ProL Papok és Hitoktatók 
1818 évre.

Ara K. 3.30

^^©@BB3HaB@fflessaEa»e syeszr.aaca isr.t23ca5sae^,

Újdonság! Hagy., és osztr. szab. HjtlSiiSŰt)!
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eAz etrekuirált ércharangok helyébe szép csengésű 

harangpótlót sikerült feltalálnom, amely praktikus 
uolta, olcsósága és könnyen szerelhetősége joly 
tán a felszerelt harangokat nagy mértékben pótolja.
A pótharanghoz az órakalapács is használható.

Böuebb feluilágositással színesen szolgál.
Csóka Lajos pótharangggártó, 

Budapest, VI. kér., Jász utca HO. szám.
9^
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A magy(?.r reformáció négyszázados évfordulójára 
írták: Dr Recskemélhy István, Dr. Bartók György 
Dr. Révész Imre, Nagy Hároly és Dr. Ravasz 

László. — A müuelt közönség részére.
I. höfet:

Otestamentcmi vsfcllj&s
írta : Dp. ttccskeméthy István.

Irta: Dr. Makkai Sándor. 
Ára 4 korona.

Magyar Protestáns Unió
Egyháztörténelmi tanulmány. Irta: Dr. Pafay Pál.

Ára 5 korona. <

Az ujszöuetség vallása
Irta: Dr. Bariók György.

Harangszó után

Vallásunk a történelemben.
A- keresztuénség fejlődése, egyházzá alakulásától 
a jelen korig. Irta: Dr. Ravasz Imre. Ára 15 kor.

„A fuikározó hamis atyafiak“ támadása ellen a 
magyar református egyháznak tagjai számára az 
írásból merített beszélgetések alakjában készült 

hituédelmi munka.

Az érlékeíés filozófiája
Irta: Dr. Csákó Ambró.

Ara 10 korona.

Uilágbéke és az euangelium
Irta: Jahrt jakab.
Ara 2 korona.

Irta: Mészáros jónos laskái ref. lelkész 
Ára 4 korona 80 fillér.

10 -os felár. Postaköltség a rendelőt terheli.

Kaphatók: Schölte Tesfuérek könyu- 
kereskedésében. Budapest, IX. 
Ferenc-köruí 19 2i.

Pentes és legjobb nrá k 5 évi MfáttámúlÁfi
iW

Egyházi szentedények, uvvacsora-helyhek, keresztelő 
kannák, oltárt gyertyatartók, borkanesók. Arany és 
ezüst ékszerek, evőeszközök, chinaeztist dísztárgyak 

részletfizetésre is kaphatók, 
javításokra s vidéki megrendelésekre különös gondot 
fordítok. — Árjegyzék 2000 rajzzal ingyen es bérmentve.

POLGÁRKÄLMÄN
müórás és ékszerész, az ev. re}, egyházak szállítója. 

BUDAPEST, VI., TERÉZ-KÖRUT 5. SZ. 1. EM.

I Pontos kiszolgálás! jutányos árak!

Boros-nyomha Rákosligeten Lm&apest mellett.
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